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In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 6221/J betreffend "Lehr-

lingsausbildung im BMDW", welche die Abgeordneten Alois Kainz, Kolleginnen und Kolle-

gen am 9. April 2021 an mich richteten, stelle ich fest:  

Antwort zu Punkt 1 der Anfrage: 

1. Wie viele Lehrlinge wurden in Jahren 2010 bis 2020 in Ihrem Ressort ausgebildet?  

a. In welchen Lehrberufen wurden diese Lehrlinge jeweils ausgebildet? 

a. Wie viele der Lehrlinge haben die Ausbildung abgebrochen?  

b. Wie viele der Lehrlinge haben die Lehre positiv abgeschlossen?  

c. Wie viele dieser Lehrlinge wurden nach positivem Abschluss ihrer Ausbildung in 

den Bundesdienst aufgenommen?  

d. Wie viele dieser Lehrling(e) sind nach positivem Abschluss ihrer Ausbildung in die 

Privatwirtschaft gegangen?  

e. Konnten jene Lehrlinge, welche in den Bundesdienst aufgenommen werden woll-

ten, nach ihrer Ausbildung auch tatsächlich aufgenommen werden? 

Einleitend ist festzuhalten, dass es während des abgefragten Zeitraumes mehrere 

Novellen des Bundesministeriengesetzes gab, die zum Teil erhebliche Veränderungen in 

der Zusammensetzung der Bundesministerien bewirkt haben; sowie dass die 

Beantwortung dementsprechend auf Grundlage der in meinem Ressort vorhandenen 

Akten und Daten erfolgt.  
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Im Zeitraum 1. Jänner 2010 bis 31. Dezember 2020 haben in der Zentralleitung des 

Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort bzw. seiner Vorgänger-

ressorts 55 Lehrlinge im Lehrberuf Verwaltungsassistent/-in, im Bundesamt für Eich- und 

Vermessungswesen (BEV) 129 Lehrlinge in den Lehrberufen Vermessungstechnik, 

Geoinformationstechnik, Kartographie, Verwaltungsassistent/-in, Applikationsent-

wicklung - Coding, E-Commerce-Kaufmann/-frau,  Medienfachmann/-frau, Mechatronik 

sowie Werkstofftechniker/-in, in der Bundesmobilienverwaltung (BMobV) zwölf Lehrlinge 

in den Lehrberufen Tapezierer/-in und Dekorateur/-in, Tischler/-in, Vergolder/-in und 

Staffierer/-in sowie Verwaltungsassistent/-in und in der Burghauptmannschaft Österreich 

(BHÖ) zwei Lehrlinge im Lehrberuf Verwaltungsassistent/-in eine Lehre begonnen.  

33 Lehrlinge in der Zentralleitung, 61 Lehrlinge im BEV und acht Lehrlinge in der BMobV 

haben die Lehre erfolgreich abgeschlossen. Im BEV hat ein Lehrling die Ausbildung abge-

brochen, sechs Lehrlinge haben das Lehrverhältnis anderweitig beendet. In der BMobV 

haben zwei Lehrlinge das Lehrverhältnis anderweitig beendet. Vier Lehrlinge in der 

Zentralleitung haben die Ausbildung abgebrochen oder das Lehrverhältnis anderweitig 

beendet. Nach erfolgreichem Lehrabschluss und Ablauf der Behaltefrist wurden in der 

Zentralleitung 25 Lehrlinge, im BEV 45 Lehrlinge und in der BMobV acht Lehrlinge in den 

Bundesdienst aufgenommen. Generell kann festgehalten werden, dass Lehrlinge nach 

positivem Abschluss der Lehrabschlussprüfung und einer zufriedenstellenden Arbeitsleis-

tung grundsätzlich übernommen werden, sofern sie dies wünschen und eine freie Plan-

stelle zur Verfügung steht. Die Differenz der Anzahl der Lehrlinge mit positivem Abschluss 

gegenüber jener, die in den Bundesdienst übernommen werden, resultiert auch daraus, 

dass Lehrlinge nach ihrer Ausbildung in die Privatwirtschaft oder zu einer anderen Ge-

bietskörperschaft wechseln. Die Frage, wie viele Lehrlinge in die Privatwirtschaft gewech-

selt haben, stellt keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für Digitali-

sierung und Wirtschaftsstandort dar. 

Antwort zu Punkt 2 der Anfrage: 

1. Wie viele Lehrlinge werden derzeit in Ihrem Ressort ausgebildet?  

a. In welchen Lehrberufen werden diese Lehrlinge jeweils ausgebildet?  

a. Wie viele davon beenden im Jahr 2021 ihre Ausbildung? 

In der Zentralleitung meines Ressorts werden derzeit 18 Lehrlinge im Lehrberuf Verwal-

tungsassistent/-in ausgebildet. Im Jahr 2021 werden fünf Lehrlinge die Ausbildung been-

den. 
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Mit Stand 20. April 2021 werden im BEV 61 Lehrlinge in den Lehrberufen Vermessungs-

technik, Geoinformationstechnik, Verwaltungsassistent/-in, Applikationsentwicklung - 

Coding, E-Commerce-Kaufmann/-frau, Medienfachmann/-frau sowie Mechatronik 

ausgebildet. Bei 17 Lehrlingen endet die Lehrzeit im Jahr 2021. In der BMobV werden der-

zeit zwei Lehrlinge im Lehrberuf Tapezierer/-in und Dekorateur/-in sowie Tischler/-in aus-

gebildet. Keiner davon beendet 2021 seine Ausbildung. In der BHÖ werden derzeit zwei 

Lehrlinge im Lehrberuf Verwaltungsassistent/-in ausgebildet, für einen davon endet die 

Lehrzeit im Jahr 2021. 

Antwort zu Punkt 3 der Anfrage: 

2. Wie viele Lehrlingsstellen haben sie in Ihrem Ressort derzeit offen?  

a. Um welche Lehrberufe handelt es sich konkret? 

Für den Bereich der Zentralleitung meines Ressorts ist beabsichtigt, mit 2. August 2021 

fünf Lehrlinge im Lehrberuf Verwaltungsassistent/-in auf Grund eines bereits erfolgreich 

abgeschlossenen Bewerbungsverfahren aufzunehmen. Das BEV schreibt im Jahr 2021 

insgesamt 30 Lehrstellen aus, welche sich auf folgende Lehrberufe verteilen: Vermes-

sungstechnik (14), Geoinformationstechnik (12) und Verwaltungsassistent/-in (4). Mit 

Stand 20. April 2021 konnten bereits fünf Lehrstellen besetzt werden, die restlichen 

Bewerbungsverfahren laufen noch. In der BHÖ finden Aufnahmegespräche für zwei 

weitere Lehrlinge im Lehrberuf Bautechnische Assistenz statt. In der BMobV ist derzeit 

keine Lehrstelle ausgeschrieben. 

Wien, am 9. Juni 2021 

Dr. Margarete Schramböck 

Elektronisch gefertigt 
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